

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este Duminică și Joi, la fiecare două săptămâni cu adănsul Foisiorii — Prenumeratiunea se face în Sibiul la expeditorii foiei, prețurile la s. r. poște cu bani și prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețurile prenumeratiunii pentru Sibiul este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 9. ANULU XXV.

Sibiul 30 Ianuarie (11 Febr.) 1877.

trajelele părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru prime și țieri streine pe anu 12 1/2, anu 6 fl. Inseratele se plătesc pentru întâia oară cu 7 cr. și pentru a doua oară cu 5 1/2, cr. și pentru a treia oară cu 3 1/2, cr. v. a.

Escerpte.

Astadi aru fi zadarnica ostenel'a de a mai ascunde în vorbe frumoșe valorile politice ce agita Europ'a intréga. Aru fi unu pecatu neiertatu inse cându ne-amu sil'i sa credemu ca valorile acele nu au o legatura morala cu evenemintele din patria. Detorint'a fia-cârui patriotu bunu este a cunoșce natur'a unor'a și altor'a, căci din cunoscin't'a acést'a are sa resara nisuint'a de a conlucrá din tóte puterile la o buna și armonica regulare a afacerilor interne, spre a fi patri'a bine pregatita a intempiná periculi valorilor politici din afara cu succesu.

In lupt'a nóstra patriotica, cându în termeni mai domoli, cându mai aspri, amu indigitatu la neajunsele din laintru. Amu aretatu cari sunt vederile nóstre pentru viudecarea reului și pentru alimentarea cea sanatósa a fortioru patriei; inse tóte au fostu „glasulu celui ce striga în pustia.“

Imputarea ce ni s'a facutu nóua româniloru de atâtea ori, chiaru și în tempulu mai recentu, ca avemu aspiratiuni antipatriotice, a pututu sa adórma pe unu tempu óre care pre acei ce conduc destinele țierei. Acum inse vocea nóstra nu mai este cea izolata. Acelesi vaierári și acelesi admonitiuni se ivescu cu prisosintia și din partea altoru natiunalități, cari pareau multiamite cu mersulu lucrurilor. Acelesi vaierári și signale de periculu se ivescu chiaru și în o parte a pressei magiare.

Nu ne dá mân'a sa le apretiamu pre largu pre tóte în angustimea colóneloru nóstre. Vomu face dara din multele câte au aparutu în dilele din urma și se ocupa cu interiorulu patriei, unele escerpte și vomu cautá a le combiná cu evenemintele cele din afara de patria, cari inse influințiea asupr'a celoru dinlaintru.

Durerile interióre ale Ungariei trebuie ca s'au desvoltatu fórt tare, cându audimu ca suntu și fóie de acele (Westungarischer Grenzboten), cari în desperatiunea loru striga dupa „dictatura“. In contra acestui strigatu desperatu polemiséza „Pressburger Zeitung“, din care dreptu proba estragemu urmátórele passage:

„O suma de gresieli cardinale a isbutitu, dupa unu intervalu scurtu de 10 ani, de a aduce lucrurile sa stámu inaintea unui fiasco infioratoriu cu economi'a nóstra parlamentaria și constituționala. Fára de a mai ascunde, astadi dorimu constituțiunea cea ordinata, regulata și onesta a lui Bach. Recunóscemu cu parere de reu ca sub provisoriu s'a facutu mai multu pentru radicalizarea comerțului, agriculturii și preste totu a afacerilor de castigu, decâtu acum, cu tóte ca sarcinile suntu indoite. Pe lângá tóte gresielile și monstruosități absolutismului, financiele sub regimulu actualu constituționalu suntu neasemenatu într'o stare mai rea, mai derepanata și mai incurabile, decum au fostu înainte de 1867...“

Fóia din Pojonu continua aratandu cauzele administratiunii celei rele pre cari Sennyey le-a poretitu „asiatice“. Dintre cauzele aceste pune accentulu pe dóue erori cardinale. Erórea cea mai mare a părții celei mai puternice din Ungari'a e sangvinismulu, care nu scie pastrá si

face economii. Din acésta eróre nasce a dóua, nisuint'a de a figurá cá statulu mare și independentu și a traí pre același picioru, cum tariescu alte staturi probate în independin't'a loru. „Pentru acést'a amu și ajunsu la unu alu doilea Mohacs. Inainte de batali'a dela Mohacs amu avutu independin'tia deplina. Dupa acést'a ne-amu alaturatu la Austri'a și eramu bine. Prin pactulu dela 1867 amu realizatu cele mai multe visuri dela 1848, nu ne-a lipsitu nimic'a pentru independin't'a nóstra perfecta, decâtu regele propriu séu unu „guvernatoru a la Kossuth“ — și eata-ne ca suntemu la alu doile, séu déca nu perdemu din vedere Vilagosiulu: la alu treilea Mohacs. Nu va trece multu, strigatele desperate dupa dictatura ne arata, și va trebui sa depunemu armele.“

Articululu recománda a intrá Ungari'a în raportulu ce a existatu între dens'a și Austri'a până la 1848, a regulá pe bas'a acést'a constituțiunea și a se feri de unu blaragiu cu „dictatura“, care într'o monarchia nu este terminulu corespunditoriu. Déca parin'tia patriei nu voru bagá în séma admonitiunile ce li-se facu, va veni tempulu cându va fi neaperatu de lipsa cá parlamentulu séu regele sa concredá unui barbatu de statulu capabilu și unui numeru de consiliari cu plenipotencia de a guverná, unu provisoriu hotaritu pe mai multi ani.

Pána aci fóia din Pojonu.
(Va urmă.)

Sibiul, 20 Ianuarie 1877.

D. Babesiu la incetarea fóiei sele „Albin'a“ și anumitu în nr.ii ultimi 117 și 118 din 1876 ai acelei fóie, se aflá indemnatu a surprinde lumea cu unu lucru vechiu, cu „Planulu ce se facuse la 1867, pentru de a încercá impedecarea sancționarei și introducerei nefericitulu dualismu, nascocitu prin coticarii politici Deák și Beust.“

D-sea dice:

„A fostu pe la pasci 1867. Legile cu sistem'a dualistica erau votate și subternute pentru sancționare. Sancționarea avea sa urmeze nemijlocitu cu încoronarea, și cu juramentulu Monarchului pe acésta constituțiune. Și noi, cari prevedeamu gravele urmári, ruin'a și confusiunea, și în consecin'tia — caderea și desfacearea Monarchiei, noi și cu căti-va putieni increditiți, cari asemenea cá și noi erau petrunsi de acea pia aderin'tia a româniloru către tronu și patria, nu mai gasiamu odihna și linisce, și dupa multa fragmentare a minței, în fine concepuram ide'a și combináramu unu planu, de a ne presentá printr'o deputatiune compusa din cei mai de frunte 10—12 barbati ai natiunii la MSea, cá descoperindu-i din firu în peru, cu date neînfrangibili, dupa legile logice și ale moralei, prin voce viua și printr'unu memoriu, pericululu ce jace în pasulu ce tocmai avea a se face, sa încercámu cu genunchii plecati și chiaru prin dechiararea opozițiunii nóstre morali, prin apelulu nostru la opiniunea publica a Europei, a impedecá sancționarea și punerea în lucrare a acesteii politice și sisteme funeste, nenaturali, nedrepte, nedemne de unu Parinte alu întregii patrie și alu tuturor popóreloru sale, și deadreptulu infrangetoriu de atâtea altissime parole, date po-

póreloru preste totu și anume natiunii române!

„Spre acestu scopu, dupa ce ni-a succesu a castigá recerutulu numeru de deputati, și inca pre cei mai de frunte, mai fiindu-ne neaperatu de lipsa a castigá pre ambii Metropoliti, pre Siagun'a din Sibiul și pre Siulutiu din Blasiu, 8 dile dupa pasci plecara din Pest'a Mocioni Antoniu și cu Babesiu la Transilvani'a, mai întâiu la Sibiul, fiindu securi, ca odata parintele Andreiu capacitatu și castigatu, capacitatea și castigarea parintelui Alessandru nu póte sa intempine greutăți.“

Dupa aceste ne istorisesc d. Babesiu pre lungu, cum a umblatu pre la ambii metropoliti și cum le-a vorbitu capacitan'du-i, chiaru și pre Siagun'a prim'a óra iera pe Siulutiu cu deserversire și fára de grentate dechiarandu-se astfelu: „Auditi, dragii mei, atát'a este iubirea și increderea mea către voi, încátu me supunu planuriloru vóstre neconditiunatu s. c. l.“ Iera despre a dóua intalnire cu Siagun'a, dupa întórcerea d-loru din Blasiu scrie urmátórele: „Parintele Andreiu, fie-iertatu, asta-data purtá în fatia o serioșitate și ingrigire inca și mai mare, decâtu cu dóue dile mai nainte, și dupa ce ascultá și aflá tóte, cu unu felu de neincredere atátu către ambii sei óspeti, dar' mai espresu către Blasiu, încercá iera-si a radicala indioiele preste indioiele în privin'tia succesului și temerei despre unu fiasco. B. i reflectá și argumentá ca — „detorint'a barbatiloru de caracteru și convicțiune în astfelu de casu este: a încercá, a face și întreprinde tóte, pentru de a ferí tronu, patria, natiune de reu, de struncinare; temerea de fiasco, nu póte sa fie motivulu unor barbatu de resoluțiune și devotamentu; în fine ca, în acestu casu mai usioru este a luá responsabilitatea fatia de venitoriu și de istoria pre lângá încercári energice, solide, serioșe, apoi macaru cu diece fiasco, decâtu fára de atari!“

Tóte în daru. Parintele Siagun'a în urm'a urmelor dechiará ca: s'a socotitu și nu póte sa se ingagieze! Apoi scóse unu procesu verbalu ce pregatise acestoru intelniri și consultatiuni și potí cá acel'a sa se subscrie de toti trei „pro eterna memoria.“ Babesiu i reflectá, ca — pré bucurosu, numai atunci trebuie completatu cu unele puncte esentiali cari tocmai lipsescu, și trebuie facutu în dóue esemplarie; dar' adause ca densulu este convinsu, cumca E. Sea acést'a nu va voi, de óre ce E. Sea cá barbatu politicu atátu de esperimentatu, nu se póte sa nu fia petrunsu de absolut'a necesitate a urmárilor prevediute, cari deci voru formá o acusa grea atátu asupr'a metropolitulu románu, cátu și asupr'a intimulu consiliariu de statulu alu Majestáției Sele!

Aceste audindule inaltulu barbatu, stete multu tempu aprofundatu în cugete cu hárti'a sea în mána. Erá către mediulu noptiei și domniá tacerea cea mai absoluta, încátu se audiá resufflarea celoru trei dela mésa!

În fine imasant'a statua se miscă, rumpendu documentulu din mána-si în patru și aruncandu-lu sub mésa; ier' B. spre liniscire i promise, ca pre cátu tempu E. Sea va fi în viétia fára consiliulu seu nu va face obiectu de discussiune publica acésta intemplare s. c. l.“

Ce a voitu d. Babesiu prin acésta publicatiune, cu anevoia se póte pricepe. A voitu póte sa notifice unu actu politicu, demnu de insemnatu în istori'a nationala? Atunci aru fi trebuitu sa o faca acést'a multu mai înainte, inca atunci, cându metropolitulu Siagun'a se aflá în viétia, pentru cá sa-i fi potutu reflectá insusi cele de lipsa la publicatiunea sea, și nu tocmai acum, dupa ce trecura atáti ani la midilocu și cându Siagun'a cá persóna interesata în lucru zace în momentu, deaprópe patru ani. D. Babesiu cá juristu teoreticu și practiculu trebuiá sa scie, ca unde e vorb'a de acte bilaterale, acolo trebuie sa vorbésca ambele părți interesate, căci altmintrea fassimile numai ale unei părți, facute în favórea sea, nu potu avé nici unu credimentu. Insusi ne spune, ca Siagun'a pregatise unu diuaru séu procesu verbalu cum 'lu numesce. Si noi credemu acést'a, pentruca elu erá Stanu patitulu, în astfelu de lucruri i placea sa procedá corect cá sa nu i se póta sucí cuvintele mai tárdiu. Ei bine, pentru ce n'a urmatu și d-sea acésta procedere corecta a lui Siagun'a, pentru ce n'a scrisu și insusi acelu procesu verbalu? pentru ce nu si-a facutu chiaru și observările proprie într'ensulu? apoi bine reu cum aru fi fostu pentru Siagun'a lumea aru avé astadi unu documentu necontestabilu inaintea óchiloru, aru scí ce sa créda și pre cine sa osândésca pentru cele ce au urmatu între densii. Dara asiá, în lips'a orí-cârui documentu, sa ne ierte, déca ne indoimu, trebuie sa ne indoimu despre cele ce ni le referéza. Tocmai impregiurarea, ca d-sea a refusatú subscrierea diarului pregatitu de Siagun'a, ne da ansa fundata de a crede, ca chiaru d. Babesiu și nu Siagun'a va fi fostu celu ce s'a sfiitu de lumin'a dilei! Ce a voitu mai incolo d. Babesiu cu paralel'a trasa între Siagun'a și Siulutiu, inca nu se póte pricepe. Sa créda, ca chiar' contrariulu dela aceea, ce póte a intentionatu, vedescu cuvintele sale. Ele vorbescu apriatu în favórea și nu în defavórea metropolitulu Siagun'a. Pentruca ce altu se póte deduce din istorisirea factului, decâtu ca Siulutiu nefindu asiá scrupulosu se invoí din capulu locului primindu „neconditionatu“ propunerea dlui Babesiu: pre cându Siagun'a fiindu mai scrupulosu, rume-gându-o tempu îndelungatu „portandu pre fatia o serioșitate și ingrigire mare“ aflá cu cale „în urm'a urmelor“ a nu o primí. Tocmai aci zace puterea lucrulu dupa parerea mea; tocmai ast'a este ce nu a multiamitu pre d. Babesiu, pentru ca adeca Siagun'a nu a primitu și inca „neconditionatu“ politic'a d-sale, ci a remasu pre lângá a sea. Unu Siagun'a „cá barbatu politicu atátu de esperimentatu“ va fi vedutu póte nefructuositatea politiceii d-lui Babesiu și nu va fi voitu a se duce pe ghiatia, — et hinc illae lacrimae! cá totu-déun'a.

Dara lucru minunatu! cum scie prevedin'tia ingrigí de barbatii cei nobili și dupa mórté, cá sa nu se asuprésca. Tocmai pre cându aparuse publicatiunea dlui Babesiu în „Albin'a“, eata ca apare o alta publicatiune în „Transilvani'a“ cu unu testimoniú din cele mai eclatante, fiindu chiaru dela Kossuth, pentru unu Siagun'a. Acést'a este o scrisóre a lui Kossuth către nefericitulu Dragosiu, ce pórtá datulu

din Dobritieniu in 26 Aprilie 1849, si intre altele cuprinde si acestea: „Ba urmându simtiementului inimii mele, nu esitezu a dechiará si aceea ca déca, apretându cele mai susu dise, voru grabi (români) fâra amanare a dá garantia despre portarea loru pacifica in venitoriu, nu voiu fi strainu nici de aceea, cá in numele pácei si si alu iubirei sa aruncâmu velu asupr'a delicteloru politice din trecutu, inse cu exceptiunea acelu omu, care a abusat in modu infamú de inalt'a sea pusetiune bisericésca si de increderea poporului, calcându in modu rusinosu, datorintiele sele cátra Ddiu si catra patria, nu numai a amagitu poporulu românu la rescularé si prin acést'a a fostu indemnatoriulu la atât'a prapadire si versare de sânge, ci s'a dejositu inca si la acea tradare de patria, ce nu i se póte iertá nici odata, încátu nu s'a infioratu a provocá, a indemná si a midiloci irumperea de putere armata straina in tíera, pentru a macelá pre poporulu propriei sele patrie, — si acestea tóte le face asiá, încátu totu-odata a fostu destulu de vilu a jucá unu rolú de faciarnicu mincinosu, pentru cá in midiloculu pe-cateloru sele tradatóre de patria sa adórma cu cuvinte dulci atentiunea si priveghiarea mea si a sociloru mei dela guvernú; numele acestui omu este *Andreu Szagun'a*, asupr'a capulu cáru'i a multulu sânge ce s'a versatu striga resbunare drépta, si care, precum este dechiaratu de tradatoriu de patria, asiá nu póte avé parte de iertare pre acestu pamentu.“

Revist'a politica.

Asiá dara totusi crisa ministeriala! Escel. Sea dlu ministru presiedinte *Tisza* a substernutu Maj. Sele demissiunea cabinetulu intregu si, dupa cum suntemu informati, Maj. Sea a si primit'o. Siedintiele dietei inca s'au amenatu. Se vorbesce de transitiune cu *Wenkheim*. La Vien'a inse este chiamatu si *Sennyey* si *Mailatu*; in cercurile deputatoru dietali se mai vorbesce si de *Ghyczy*, *Bitto*, *Szapáry* si *Slavy* cá urmatori ai lui *Tisza*.

Cris'a acést'a nu surprinde, pentru ca posibilitatea ei erá prevediuta de multu, de si trasa la indoiala pâna si in momentele cându scriemu. Foi, cari representa estrem'a drépta si stâng'a din diet'a Ungariei se temu si acum, ca dupa ce nu va cutezá nimenea a luá asupr'asi compunerea nui cabinetu nou, iérasu *Tisza* va fi denumitu ministru presiedinte si elu atunci va face tóte concessiunile in afacerea báncei, pentru cá sa „salveze“ de nou patri'a pe calea acést'a, déca nu e cu putintia pre alta cale.

„Pesti Naplo e mai pessimistu, firesce in altu sensu. Pe cându pessimismulu celoru ce se temu, ca totu *Tisza* va fi in cele din urma dlu situatiunei, este mai multu din cauze personalí, „P. N.“ vede in demissiunea din cestiune si in cestiunea báncei resturnarea dualismulu. Dupa „P. N. centralistii austriaci nu mai suntu multiamiti cu delegatiunile, ci voru unu parlamentu imperialu; nu mai suntu multiamiti cu ministériu ungurescu, ci voru numai o cancelaria aulica unguresca. Scopulu acést'a, dice „P. N.“, credu centralistii alu ajunge cu ajutoriulu unei politice esterne reactivarie, cu ajutoriulu unui bancrotu economicu alu Ungariei si prin o actiune militaria.

Se va adevérí acum scirea respândita de „Egyetértés“, ca mai multi comiti supremi suntu gat'a a demissiuná din caus'a mesuriloru politiene luate de cabinetulu lui *Tisza* pentru pactulu de care se tratá la Vien'a? — Vomú vedé.

Conferinti'a supletória a ambasadoriloru si delegatoru puteriloru, adunata cá din intemplantu la Vien'a, se

ocupa numai cu convorbiri desbracate de ori ce oficialitate. Unele foi voru sa scie ca convorbirile aceste nu au scopulu de o intielegere generale in cestiunea orientala, ci mai multu se silesce a câstigá pe Austro-Ungari'a pentru un'a séu alt'a din partidele europene ce au sa se formeze acum. Conte *Chaudordy* nu scapa nici o oca-siune din vedere de a oferí servitiile sele generalulu *Ignatieff*, in deosebi, de a induplecá pe Austro-Ungari'a la neutralitate pentru casulu cându resbelulu aru fi inevitabilu.

De alta parte Marele principe *Constantinu* a visitatu in acél'asi tempu curtea imperiala din Berlinu cu scopu de a paralísá impressiunea cea rea, produsa de cochetárilu intre Franci'a si Russi'a.

Europ'a inca nu se póte reculege de efectulu destituierei lui *Mithad-pasi'a*. Comentariile destituierei suntu diverse; intr'un'a inse convinu pare-rile cele mai multe, adeca ca Turci'a nu mai merita increderea Europei.

Pregatirile Russiei de resbelu suntu colosale. Pe fia-care 1000 de soldati se vinu 4 tunuri. In curendu va fi la *Chisinâu* concentrata o armata de 500,000. Concentrarea acést'a va fi signalulu la inceperea resbelulu.

Se vorbesce de o conventiune russo-romanésca, conformu cárei armatele russesci sa póta trece spre Dunare, fâra de a participá si Romani'a cu armat'a ei la resbelu. Intr'aceea intre turci si români s'au intemplantu mai multe ciocniri la Dunare.

Cris'a ministeriale din Bucuresci cetimu ca deocamdata e terminata. Cabinetulu e mai acél'asi cu unele modificári de persóne cari au trecutu dela unu resortu la altulu.

Cum cugeta ómenii in cercurile oficióse din Bucuresci intre Romani'a si *Constáninopole* ne arata „U. p. A.“ dela 23 Ianuariu. Eata ce dice acestu diuariu:

„Guvernulu otomanu scie ca românií au respectatu cu religiositate tratatele, si ca in tempu de secolu, elu a provocatu lupt'a intre noi.

„Guvernulu otomanu este datoriu sa scia si sa nu uite ca tratatele 'lu legau sa ne apere, contr'a ori-cui, intregimea teritoriulu, si ca apurarea sea a constatu in a dá Austriei pe bacsisiuri Bucovin'a si in urma Russiei *Basarabi'a*.

„Este datoriu sa scia si sa nu uite ca revolutiunea dela 1821, de-si provocata prin arendasi fanarioti cáror'a le dá-se in préda Romani'a, totusi *Domnulu Tudoru* voi sa remâna credinciosu tratatelor si in locu de a se aliá cu grecii contr'a turciloru, se adresá cátra Pórta si-i cerú lealitate si dreptate.

„Guvernulu otomanu este datoriu sa nu uite dovedile cele mari de cea mai rara lealitate si amicitia ce i-au datu românií la 1848, si cátu de nedrépta si cu durere trebuie sa dicemu neleala a fostu purtarea sea cu noi.

„Guvernulu otomanu in fine are celu mai de capetenia interesu sa se uite bine si sa véda limpede sacrificiele morale si materiale ce facuramu pentru densulu in anulu ce se sfersí si folósele mari, feliurite si fórte seriose ce 'i adusera aceste ale nóstre sacrificii.

„Facendu-i aceste amintiri, ultramicale si binefacatóre pentru densulu, intrebâmu, pre toti otomanií inteliginti, si pre ori-care din fórte putienii amici ce le-au mai remasu in tóta Europ'a, ce dovedi de recunoscintia, fia macaru de amicia, ne-au datu in anulu ce se sfersí?

„Trecemu preste nedreptele, reutaciósele si cu totul neinteligintele sicane ce ne-au facutu, supu guvernulu trecutu, si venimu la cele insemnate, din anulu trecutu, in tempulu resbelulu.

„Interesulu guvernulu otomanu a fostu si este se dovedésca popóreloru resculate ca câstiga mai multu dela densulu cele amice de cátu cele „haine,“ cum dicu turcii, si se fi decretatu deplin'a nóstra independintia, cerendu dela conferintie cá tóte puterile se recunósca si se chiezasiuésca tóte neutralitatea Romaniei.

„Guvernulu otoman uerá sicuru ca puterile aru fi fostu nevoite se confirme acestu faptu si acést'a cerere a sea, si n'a facut'o. Déca inse n'a voitu sa faca acestu actu inteliginte si, din tóte puncturile de privire, binefacatoriu pentru densulu, a voitu si a facutu contrariulu.

A refusatú in faptu moderatele si legitimele cereri ce i-a facutu ministriulu *Cogalnicénu*, si a incoronatu sacrificiele ce facuramu si facemu necurmatu, decretandu-ne de otomani, intindiendu mân'a sa se iá de pe capulu româniloru caciul'a loru románésca si sa le puna f e s u l u !!!

Eata acum si faptele dilei, prin cari se silesce sa ne faca sa intielegemu de astadi ceea-ce ne pregatesce pentru mâne.

Acum vre-o 15 dile, turcii vinu nóptea in numeru mare, surprindu unu pichetu de trei ómeni, ucidu pe unulu, schingiescu pe cei-lalti doi, fura ce gasescu si fugu.

Acum vr'o 5—6 dile, unu numeru de 40 de turci armati cu topóre, si protegiati de 60 de soldati armati, vinu in ostrovulu nostru *Chehai'a*, de lângá *Calerasi*, si incepu a ne jafú padurea.

Guvernulu tramite unu numeru de soldati, si atunci recunoscú ca alu nostru este dreptulu si se punu pe fuga.

Joi'a trecuta, pe la amédi, unu pichetu, intre *Magurele* si *Flamând'a* a fostu atacatu de 40 de turci armati cu pusi si cu topóre, veniti dela *Nicopole*.

In acea óra suplocotenintele *Ganescu* erá in inspectia. Oficierulu intruní pe cei dela alu doilea pichetu cu 13 dorobanti, si incepu ataculu.

Lupt'a tienú o jumetate de óra: Turcii fugira lasându unu mortu, doi prisionieri, patru topóre si o siaica. Nici unu românu n'a fostu ranitu.

Indata dupa curmarea luptei, procurorele a fostu avisatu.

Aceste fiindu faptele, credemu ca pâna ce nu voru veni alte acte sa le stérge, avemú si dreptulu si datoría se dicemu: Eca turculu!

Diariulu grecu din *Triestu* „*Imer'a*“ publica mai multe amenunte din convorbirea dlui primu-ministru *Comunduros* cu marchisulu *Salisbury*.

Intre altele, se dice ca d. *Comunduros* s'aru fi esprimatú in urmatoriu modu:

„Considerându isbucnirea resbelulu ruso-turcu cá fórte probabile. tienu astfelu de datoría mea a spune Europei ca ea nu mai are cuventu sa se adreseze cátra noi déca se voru nasce complicatiuni si turburári in provinciele grecesci din imperiulu otomanu. Greci'a fiindu unu statu independinte, n'are intentiune se declare resbelu Turciei. Déca inse provinciele marginasie, déca locuitorii din *Cret'a* voru recurge la arme, nu e permisú a cere dela noi cá se facemu servitiu de gendarmi, fiindu-ca, o declara pe fatia, acést'a nu o vomú face. Singurulu mijlocu pe care l'amú puté intrebuintiá fatia cu conationalii nostri pentru a-i calmá a fostu, dupa cum v'amú spusú, ca Europ'a nu va trece cu vederea justele loru pretensiuni. Dupa ce inse conferinti'a din *Constáninopole* a pedepsitu acést'a sperantia cu o minciuna solemná, suntemu lip-siti de tóta influinti'a nóstra morale ce amú avut'o asupr'a loru si Europ'a se tiená séma ca, déca popórele cari pâna acum au fostu pacifice voru decide ele asupr'a sórtei loru, prin acelu

modu care corespunde mai multu pentru realisarea dorintieloru loru, acést'a e vin'a ei.“

„U. p. A.“ in nrulu dela 26 Ianuariu publica o corespundentia din *Turinu* privitóre la deputatiunea cze-gledeana, pe care o reproducemu, lasandu respunsabilitatea despre cele cuprinse in coresp. respectivulu corespundente.

„*Turinu*, 29 Ianuariu 1877.

„*Scumpe concetatiene, redactoru alu „Românului.“*“

„Credú ca-ti facú o placere dându-ti amenunte despre sosirea si siederea deputatiunei magiare, care a venitú la *Turinu* spre a invitá pe fostulu dictatoru *Kossuth* sa se întórca in Ungari'a, unde a fostu alesu deputatu alu parlamentulu.

„Acést'a deputatiune sosi la *Turinu* cu celu din urma trenu din *Milanu*. Cându acesti domni esira din gara, erá nópte; multimea care furnica totu-déun'a prin aceste locuri, vedindu pe acesti domni asiá ciudatu imbracati cu costumulu loru magiaru, cu palaria si cu tog'a, impodobiti cu pene, frundie si cu unu portretu fotografatu, ii crediura ca suntu o deputatiune din partea comisiunii de *Carnavalone* din *Milanu*, care veniá sa invite junimea din *Turinu* sa iá parte, precum fusese anii precedenti.

„Credindu-i ca suntu o mascarada, incepura sa strige „traiesca *Milanesii*“. Magiarii crediura ca acést'a erá unu strigatu de entusiasmu, care saluta sosirea loru; dar' indata ce echivoculu fu cunoscutu, multimea tacú si toti pufnira de risu la vederea ciudatei loru gateli.

„Sciti ca deputatiunea a mersu la *Colegno*, la fostulu dictatoru, care i-a declaratú ca nici odata nu va mai repasi in Ungari'a, pe cátu tempu acestu regatu va fi unitu cu Austri'a.

„Acesti pelerini, intorcendu-se la *Turinu*, visitara orasiulu si sér'a mersera la mai multe teatre, pe unde escitara curiositatea si ilaritatea cetatieniloru, ceea ce au creditu póte ca erá o ovatiune, dupa cum au si anun-ciatu prin mai multe diuarie. La *Turinu* poporatiunea e aplecata spre serbi, cáror'a li se doresce sa-si póta compune marea loru natiunalitate; poporatiunea din *Turinu* nu e aplecata spre magiari, cari tindu mân'a turciloru, acesti barbari omoritori ai crestiniiloru.

„Astfelu a fostu primirea magi-riloru in acestu orasiu. Turinesii cunoscu legile ospitalitátei si precum au primitu cu politetia pe sermanii pelerini spanioli si pe pelerinií francesi imbracati in rasa, cându se du-ceau la *Róm'a* sa sarute papucii *Papei* prisioniaru de bunavoia in unspredece mii de camere, totu astfelu a primitu si pe cei o suta cincí-dieci de pelerini magiari, cari veniau se salute pe marele loru patriotu, pe eroiculu *Kossuth*.

„Credú ca aceste amenunte ve voru fi de folosú pentru luminarea opini-unei publice in Romani'a.

„Primesce, scumpe concetatiene, espresione inaltei consideratiuni a unui bestránu de siepte-dieci si siepte de ani, care multu iubese natiunea romána.

Vegezzi Ruscala.

„P. S. Mi-s'a spusú ca mai multi domni din deputatiunea magiara propusesera la mérga la *Róm'a* spre a multiamí *Papei* pentru spriginulu moralu ce a acordatu turciloru. Maioritátea a fostu de parere contraria, cá sa evite ori-ce consecintie superatóre.“

Protocollele Conferinței din Constantinopol 1876-77.

1. PROTOCOLUL.

Sied. dela 6 zilhidie 1293 (1¹/₂ Dec. 76.)

(Urmare.)

Guvernul imperialu a deploratu de o potrivă acésta revolta și urmările ei și s'a silitu, îndată ce a pututu sa-si recapete autoritatea sea nesocotita, de a cugetá la ranele resbelului civilu și de a seversá oper'a de reparatiune care se impunea solicitudinii seale și cărei'a Europ'a mai putienu lamurita, nu întârdiá a dá dreptate.

Pe cându înalt'a Pórta urmariá pedepsirea culpabililoru și seversia páificarea tierii, unu nou programu de reforme esclusivu aplicabile provinciiloru insurgente, erá propusu și supusu la esaminarea și aprobatiunea mariloru puteri. Nu amu de locu a me pronunçia aci asupr'a unui proiectu asupr'a cărui'a înalt'a Pórta n'a fostu în casulu de a-si emite judecat'a sea oficiala. Déca facu alusiune la acést'a, o facu numai ca acestu proiectu a caduutu în domeniulu publicu și ca e justu de a face mentiune în seri'a chronologica a faptelor, ce au precedatu calamitáțile noi ce aveau sa napadésca asupr'a Turciei.

Serbi'a și Muntenegru luasera o parte atátu de activa la rescóla Erzegovinei și Bosniei încátu se póte afirmá și demonstrá la trebuintia pána la cea mai mare evidentia ca déca aceste principate aru fi pastratu dupa cum le erá datorita, cea mai stricta neutralitate, în locu de a lasá insurectiunea sa se alimenteze pe teritoriile lor și sa se recruteze printre populatiunile lor, de multu tempu páificarea completa a acelorou dóue provincii aru fi fostu saversita. Faptele cari dovedescu acésta participare suntu fórté recente și fórté cunoscute pentru cá sa mai fia trebuintia a insistá asupr'a lor; dar' este utilu a le reaminti pentru a stabili ca pána în lun'a lui Iuniu, Serbi'a și Muntenegru, nepregetandu în concursulu lor realu de-si nedatu pe fatia, nu incetasera de a protestá de firm'a lor intentiune de a pastrá neutralitatea și a remané fidele datorielor lor cátra înalt'a Pórta.

Cu tóte acestea, aceste dóue principate, neavendu, dupa propri'a lor marturisire, nici unu subiectu de plângere, deodata și ambele în acela'si tempu, au semnificatu Portiei, un'a din ele, ca socotea ca e bine de a substitui starea de ostilitate declarata, situatiunei destinsa care resultá din insurectiunea provinciei vecine, ceea-lalta se socotea necesariu a navalí (envahir) în Bosni'a pentru a o páificá și administrá si ca avea sa procedá la executarea proiectului seu cu séu fára consimtiementulu înaltei Porti; aru fi potutu adauge totu astefeliu și despre Europ'a dela care castigasera asigurările cele mai páifice.

Pentru ori-cine a urmaritu evenimentele dela originea lor pána în diu'a acestei duble declaratiuni de resbelu, atátu de cutediatóre cá si neobicinuita, va remané demonstratu ca tóte faptele cari s'au succedatu într'o perioda de mai multu de diece luni, au fostu concepute de aceea'si cugetare, ca în fine pacea imperiului otomanu si securitatea populatiuniloru seale au fostu turburate de o cauza cu totul straina intereselor populatiuniloru crestine în numele cărora cu tóte aceste s'au seversitu tóte aceste acte.

Turci'a în cursulu acestorou evenimentele s'a aretatu neclintitu dispusa a deferá la consiliile amicale ale Europei; și simpl'a espunere a diferitelorou fase ale luptei angagiata în Balcani, dela punctulu ei de origine și pána în diu'a cându a luat u o mai mare desvoltare prin intrarea în campania a Serbiei și Muntenegrului, trebuie sa ajunga a convinge ori-ce spi-

ritu imparțialu ca ea nu va putea fára nedreptate, sa fia facuta responsabilu, în nici unu modu și la nici unu gradu de nefericirile ce au urmatu și pe cari s'a silitu a incungiuará, a miciorá séu repará.

Cându serbii invinsi pe câmpurile de batalii, cu tóte ajutórele de totu telulu ce le veniá din afara, fura redusi a solicitá mijlocirea mariloru puteri pentru a obtiené pacea, guvernul imperialu n'a esitatu a acordá succesivu suspendările dela arme ce i se cereau și deferinti'a sea pentru puterile mediatrice n'a avutu alte limite decátu acelea ce-i erau prescrite de grija securitáții armatelorou seale.

Si apoi chiaru acum în urma de totu, nu e trebuintia a o reaminti, serbii fura acei'a, cari bizuindu-se pe armistitiulu acordatu de guvernul imperialu, au facutu necesaria o actiune militaria mai vigurosa și ale cărei'a consecintie s'au resimtitu asiá de vii pe terenulu diplomaticu.

Pe cându înalt'a Pórta lupt'a cu curagiu pentru aperiarea drepturiloru seale și pentru restabilirea autoritáției legitime a sultanului, alte lucrári nu mai putienu importantu și urgente se seversiau în imperiulu otomanu. Principiele unei organizatiuni în acela'si tempu politica și administrativa erau proclamate. Conformu cu aceste principii emanate dela vointia libera si spontanea a sultanului și dupa dorintele exprimate de ómenii cei mai luminati ai imperiului, nóue institutiuni, imbratisiándu corpulu socialu întregu, dela basa pána la verfu se preparau în consiliile înaltei Porti.

Acésta opera astadi seversita, întru cátu o privesce cá constitutia generala, consacra egalitatea civila și politica între toti otomanii fára distinctiune de rasa séu de religiune, participarea tierii la propriile seale afaceri — sub dubl'a forma a unei adunári legislative esita din senulu ei și a consiliiloru municipale de o potrivă alese și chiamate a esersá actiunea lor directa asupr'a administratiuniloru locale, urmándu unu programu de descentralizare care se léga ca respectulu unitáției imperiului și autoritatea centrala.

Desvoltarea acestorou institutiuni generale care va constitui reform'a tuturoru administratiuniloru statului nu va putea fi pusa la indoéla ca acestu principiu nou pentru Turci'a, datoritu marinimósei și generósei initiative a Sultanului, asociaza întréga tíera la elaborarea ce trebuie sa desfasure:

Intr'unu cuventu, oper'a se va desvoltá prin ea in sa-si în virtutea puterii séle proprii și întru cátu-va independenta de guvernul chiaru. Acésta este cea mai buna din garantiile ce înalt'a pórtá póte sa dea pentru executarea complecta și sincera a programului seu de reforme; ca tíer'a ea in sa-si este constituita în paditoru alu institutiuniloru séle.

Principiulu egalitáției inserisú în capulu constitutiunei imperiului nu trebuie sa se aplice numai la toti membrii marei familie otomane déru de o potrivă și în prim'a linea la fie-care din partile din care se compune imperiulu otomanu, ori care aru fi situatiunea geografica séu caracterulu seu ethnologicu. Tóte trebuie sa aiba o sórta comuna, sa se bucure de aceleasi avantaje, sa se ridice de aceasi autoritate și sa se supue la aceleasi legi. A aduce vre-o vetamare (atteinte) acestui principiu, ar fi a compromite oper'a reconstituirii imperiului, a prepará desagregarea elementelorou nationale, a creá între provincii unu antagonismu îngrozitoru și în fine a semená sementi'a unorou nóue sujete de desordini și rebeliuni.

Puterile amice, cu grija (souceuses) de a contribui la restabilirea unei páci durabile, fondata pe unitatea institutiuniloru și integratiuni imperiului, voru da întréga și leala lor

adesiune la acestu principiu de egalitate generala care forméza bas'a și care constitue fortia statului politicu alu tuturoru natiuniloru europene.

Nu mai în aceste conditiuni guvernul imperialu, presentándu pe de o parte espunerea fidelu a evenimentelorou, cari au turburatu imperiulu otomanu și au adusu situatiunea actuala; și pe de alta parte nou'a constitutiune care fixéza de aci înainte dreptulu publicu otomanu, vine sa ia locu în consiliile Europii.

Turci'a póte sa-si dica ca numai fermitatea și moderatiunea ei au domolit (dompté) acésta mare conspiratiune revolutionara care venea pe fatia sa buliverseze imperiulu otomanu și turbura adáncu linistea Europii.

Déca în mijloculu dificultatiloru, fára esemplu póte în istoria, de cari a fostu napaditu, guvernul imperialu aru fi lasatu sa se pericliteze principiulu autoritáției ce avea datorita a aperiá, déca s'aru fi slabitu în fatia atacuriloru la care era espusu (en butte) și déca revolutiunea ar fi triumfat, este greu de vedutu ca complicatiunile cele mai grave nu ar fi lipsitu a se ridicá. Dándu probe de vitalitate inconstestabila și facándu unu serviciu semnalatu la caus'a generala a ordinei și prin urmare și la aceea a progresului generalu, guvernul otomanu crede cá si a cástigatu noi titluri la interesulu simpaticu alu mariloru puteri.

(Va urmá.)

Varietáti.

* * * * * Esamenele semestrali în institutul archidiecesei nóstre gr. ortologicu-pedagogicu, în *Andreianu*, au decursu în septamán'a trecuta.

* * * * * Ministrulu reg. ung. de finantie a dispusu prin emisulu de sub Nr. 5735 u. c. cá comunele Canepisci și Racosiu, luate dela comitatulu Solnocu-Dobác'a si arondate la comitatulu Silvaniei (Szilágy), dela 1. Ianuariu 1877 sa se tiena de perceptoratulu reg. u, din Zalau (Zilah).

* * * * * Patieniile deputatiunei studentiloru din Budapesta le descrie „Ellenör“ asiá:

În 23 Ianuariu dupa ce si-a luat diu'a buna dela amicii cei noi a parasitu deputatiunea portulu pre unu yachtu ce i-a pusu sultanulu la dispozitiune. Capitanulu nu se vedea a avé cunoscintie mari nautice. Passagierii inse se mángeiau cu ide'a ca au de a face cu unu navigatoru bravu pe practicu. În 24 pe la amédi a plecatu nai'a spre marea négra. La Bujukdere, unde ancoréza flot'a de resbelu deputatiunea fu salutata într'unu modu importantu, cum abia si póte omulu imaginá. Oficierii si trupe salutau cu batistele, si cu totu vnetulu unu ventu infricosiatu strigárele „Iassassin“ petrundeau pána la deputatiune. Clatinarea cea vehementa a vasului anunciá pasageriloru ca se afla dejá pe marea négra turcésca. O negura désa s'a asediatu pe mare si turbarea undelorou erá din ce în ce mai infuriata. Undele spumegande treceau preste bordu, cându de odata se audu strigate desperate: „ajutoriu!“ La inceputu credeamu ca a caduutu cineva de pe bordu. Strigárele: „Iankim vor! Sou! Sou!“ se repetira. Ce erá? ardea nai'a. Panic'a generala si o póte imaginá ori cine. Matrosii nu mai scieau de capulu lor, umblau cá beti în susu si în josu, pána cându capitanulu aplicándule vre-o cáti-va pumni i-a mai adusu în fire. Foculu fu stinsu din norocire. În caiuta caduutu o luminare focu pe o gazeta. Acést'a a luat u locu si foculu s'a estinsu pe paretele caiutei în susu. Nóptea a trecut u în linisce. În dimineti'a urmatóre passagerii spre mirarea lor afla ca parasescu pentru a dóu'a óra Bosforulu; capitanulu returnase in ca sér'a trecuta în portu.

În decursulu dilei nai'a nu pré

inaintase si cându sér'a a inceputu a se întunecá, precursorii viforului iéra incepura sa amenintie. Lamele naiei se isbiau unele de altele si a trebuitu a le departá. În caiuta sunau sábiile aternate pentru ca se loveau de paratii caiutei, mese si scaune se dau de-a rót'a unele printre altele. Adeveratul viforu a inceputu numai dupa ce a innoptatu. Nai'a a suferitu multu de viforu. Ap'a curgea preste bordu în caiute, cuptórele sburau dintr'unu unghiu în altulu, nimic'a n'a mai ramasu la loculou seu. Întré tóte aceste se audiau strigatele capitanului si matrosiloru; nici unulu dintre passagerii nu erá încántatu de ce se petrecea. Dimineti'a pe la 4 óre s'a vedutu ca e preste putintia de a ajunge la Varn'a tienti'a caletoriei. Într'aceea carbunii erau pe gat'a; toti locuitorii naiei se preparau cu seriozitate pentru ce e mai reu. Mai numai unei minuni e a se adserie, ca dupa médiadi la 4 óre nai'a a intratu iéra în Bosforu si membri deputatiunei dupa o caletoria infricosiata de dóue dile iéra s'a aflatu în Constantinopole.

* * * * * *Intunecime în luna.* În 27 l. c. calend. n. va fi o intunecime interesanta în luna. Se va incepe la 5 óre 34 minute si va durá pána la 9 óre 54 minute. Fiíndu luna plina atunci, intunecimea va oferí unu interesu deosebitu.

* * * * * *Potopulu celu mai de aprópe.* Renumitul astronomu Rudolful Falb într'o prelegere fórté interesanta, despre influinti'a sórelui si lunei asupr'a cutremuriloru de pamentu si asupr'a schimbárei tempului, tienstata la Berlinu, a calculatu tóte constelatiunile, cari produc cu deosebire revolutiuni mari pre pamentu si a ajunsu la rezultatulou, ca apropiarea pamentului de sóre care acum cade pe 1. Ianuariu, progreséza în fie care anu. Apropiarea acést'a va cadé în anulu 6393 pe 21 Martiu si în anulu 16,896 pe 23 Septembrie. Atunci va coincide apropiarea acést'a cu positiunea equatoriala a sórelui. Dupa tóte aceste este probabilu ca în perioadele aceste de 10,500 ani voru fi ploii mari, viforuri inundári si cutremururi de pámentu.

Socotindu period'a dela maximulu celu mai de aprópe inapoi, aflámu la tóte popórele vechi traditiuni din care deducemu, ca 4000 ani înainte de Ch. au fostu unu potopu mare, cunoscutu sub numele potopulu din dilele lui Noe. Unu astfelu de potopu este asia dara probabilu ca va fi pe la anulu 6400 d. Ch. Pentru rendulu presentu de ómenii scirea acest'a inse nu póte fi nici decum neliniscitóre.

* * * * * *Observatiuni climatologice aplicate la igiena.* — Consiliulu comunale alu Parisului a insarcinatu pe d. Marié Davy, directorele observatorului meteorologicu dela Montsouris, se organizeze în diferite párti ale orasiului observatiuni de climatologia aplicate la igiena, si cuprindiendu, între alte lucruri, si esaminarea pulberei organizate tienstata în suspensiune în aeru. D. Davy a inaintatu dejá academie de sciintie rezultatulu observatiuniloru facute. Se scie ca unele párti ale Parisului suntu bántuite de o epidemia de friguri tifoide, ceea ce a necesitatu golirea casarmei dela Chateau-deau. Ricaindu parchetulu diferitelorou camere din acésta casarma, s'a adunatu o pulbere negriciosu care, fiíndu cercetata cu microscopulu, dupa ce fusese spalata în apa curata s'a vedutu ca cuprinde o multieme de algue, vibrioni, bacteriani si monade si e probabilu ca epidemia ce a bántuitu acea casarma e provenita din aceste organisme microscopice, cari fiíndu miscate prin ambletu, séu ori-ce altu mijlocu, se inaltiau în aeru si erau aspirate de soldati. Epidemia de febra tifoida ce domnesce în câte-va párti din Parisu, unde esista asemenea pulbere via, e prevenita, probabilu, totu din caus'a acestei pul-

bere gramadita pe pamentu si pareti vér'a si care 'si produce efectele morbide in timpulu cându schimbarea de temperatura favoriséza epidemia.

* *Unu casu extraordinaru de vegetatiune.* — Vierii din Campoix departamentulu Indre, Francia) au depusu la biserica din acea comuna o vitia de viia, crescuta din nou in anulu acesta pâna la o lungime de 20 centimetri, avendu foi si doi struguri pe deplinu desvoltati.

Intr'o alta comuna totu din Francia, s'a vedutu unu peru nu numai reinfioritu, ci purtându chiaru câte-va fructe de marimea unei nuci.

** *Plóia rosia.* „L'Union dinainaise” rapórtu unu faptu curiosu intemplatu septemânile trecute la St. Jean dela Mer (Francia). In nóptea de 29 — 30 Septembrie st. n. ploase si locuitorii veduira cu mirare a adou'a di ca ap'a ce se strinsese in vase puse inadinsu pentru acést'a, cum si ácea-a care se mai scurgea de pe coperise prin unele urlóie, avea o culóre rosatica, cá a apei amestecata c'o mare cantitate de vinu. O cantitate din acea apa a fostu transportata la Dinan, spre a fi analisata.

Burs'a de Vien'a.

Din 29 Ianuariu (10 Febr.) 1877.	
Metalicete 5%	63 05
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	68 50
Imprumutulu de statu din 1860	111 50
Actiuni de banca	838 —
Actiuni de creditu	148 90
Obligatiuni de desdauare Unguresci	123 —
„ „ „ Temisoreno	73 75
„ „ „ Ardelenesci	71 75
„ „ „ Croato-slavone	71 50
London	— —
Argintu	114 50
Galbinu	5 87
Napoleonu d'auru (poli)	9 83 1/2
Valut'a noua imperiale germána	60 35

Concursu.

In urm'a hotaririi Venerabilului cons. archidiecesanu de dto 30 Dec. 1876 Nr. 3725 pentru ocuparea vacantei parochii a Lasleului rom. protop. Ternavei-superiore se escrie concursu pâna in 15 Martiu 1877 pre langa urmatoarele emolumente:

1. Cuartiru naturalu;
2. 26. de jugere pamentu aratoriu si fenatiu;
4. Dela 145 familii câte un'a ferdela de cucuruzu cu tuleulu;
4. Competenti'a pentru ingropaciune — pentru cei preste 7 ani 1 fl. 50 cr. iera pentru cei sub 7 ani 50 cr. v. a. si stol'a usuata.

Doritorii de a ocupá acést'a parochia au de a-si tramite petitiunile loru, instruate conformu normelor din „Statutul organicu” si decisiuniloru sinodali, la subsemnatulu in Alm'a post'a ultima Elisabethopole.

Alm'a in 27 Ian. 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

1—3 Ioanu Almasianu, protopresb. gr. or.

Nr. 212/1877.

Concursu.

Devenindu postulu de notariu comunale din comun'a Gurariului vacantu, se escrie concursu cu terminulu pâna in 20 Februaru 1877.

Cu acestu postu suntu impreunate: o leata anuala de 400 fl., cuartiru liberu, lemnele necesarie de focu si tacele prescrise pentru afaceri private ale partiteloru.

Domnii competitori la numitul postu notarialu au a documentá, pre langa o praca continua de celu putienu 3 ani séu atestatu de calificatiune pentru unu atare postu, ca sciu perfectu, afara de limb'a romána, macaru inca un'a din limbele patriei.

Petitiunile timbrate suntu a se asterne pâna la terminulu prefiptu la acést'a pretura.

Sibiu in 5 Februarie 1877.

1—3 Dela pretur'a cercului Resinari-Seliste.

Nr. 4.

Concursu.

Pentru ocuparea vacantei parochie de clas'a I in comun'a matera Cuciu-lat'a si fili'a Lupsi'a, protopresbiteratulu Fagarasiului I, se escrie prin acést'a concursu cu terminulu pâna la 13 Februaru a. c. cându va fi si alegerea.

Emolumentele suntu:

a) casa parochiala gratuita; si dela 124 numere de familii câte un'a ferdela de grauntie si dela 90 familii mai serace si veduvite câte o jumetate ferdela, la olalta 169 ferdele bucate.

b) folosirea ierbeii si a pomiloru din cimiteriulu bisericeii;

c) venitele stolari dela 215 familii cu 1248 suflete, imbnunatatite si statorite de sinodulu protopresbiterale;

d) dela fia-care familia cu tractatori câte unu caru de lemne; ier' dela cei fara vite câte o di de lucru in claca, cu palmele, care computate la olalta in bani dau sum'a de 650 fl. v. a.;

e) asemenea si dela fili'a Lupsi'a, unde suntu 42 familii cu 188 suflete, dupa mesurile susu aretate tóte venitele computate aducu 150 fl. v. a.; si asiá la olalta este venitul siguru de 800 fl. v. a.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune au de a-si asterne concursurile loru instruite conformu prescrielor „Statutulu organicu” si dispositiuniloru provisorice pentru regularea parochieloru din an. 1873, pâna la terminulu aretatu la subscrisulu. Maturisantiu voru avé preferintia.

Fagarasiu 4/16 Ianuariu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochiale.

(3—3) Petru Popescu, protopopu.

concursu.

Din partea comunelor Mándru-locu, Ciciriu, Sambateniu, Paulisiu vechiu, si Paulisiu nou, dupa intielesulu art. XIV. din legea anului 1876, cu acést'a se deschide concursu, pentru deplinirea postulu de medicu cercualu in aceste comune, pe langa urmatoarele conditiiuni:

1. Dela recurenti se cere a fi Dri de medicina provediuti cu diploma si cu praca celu pucinu de 2 ani; afara de aceea se posiaa limbileo-r mâna magiara si germána, cá usuata in acestu cercu.

2. Locuinti'a medicului alesu va fi in Paulisulu vechiu, inse va avé cercetá si celelalte comune ale cercului — macaru de 2-ori in septemána cu carutia gratuita, ce i se va dá din partea comunelor respective.

3. Salariulu medicului este 500 fl. v. a. din cassele comunelor intrunite, afara de acest'a tóta visit'a incopciata si cu scrierea de receptu, se remunera separatu cu 40 cr. v. a. inse pe cei cu totulu seraci ii va cautá mediculu in daru; aci se observéza ca in comun'a de locuintia mediculu va implini si visitarea mortiloru, éra pe langa tacele seperata cate de 20 cr. de casu.

4. Mediculu va fi indatoratu a tine si apoteca privata la locuintia s'a.

5. Alegerea va avea locu la 16 Februaru 1877 la cas'a comunala din Paulisulu vechiu, pe carele terminu suntu rogati recurentii a-si suscerne recursele loru adresate catra antisti'a comunala din loculu alegerei, iera pe celelalte antistii ale comunelor din cercu, inca naintea alegerei le voru inconstintiá prin epistola, ca densii au recursu la postulu de medicu.

Datu din siedinti'a comunelor intrunite tienuta la 15 Ian. 1877.

(3—3) Antistele comunale.

Concursu.

Pentru ocuparea parochiei gr. or. vacante din comun'a Tapi'a, in protop.

Lugosiului cottulu Carasiului; se deschide concursu cu terminulu pâna in 30 Ianuariu a. c.

Emolumentele suntu: un'a sesiune parochiala din 21 jugere pamentu aratoriu, 3 de fenatiu si 8 jugere tufisii, 10 oche cucuruzu despoiatu dela fia-care casa si stol'a usuata.

Concurentii au a-si adresá recursele loru timbrate si in intielesulu statutulu org. instruate; cátra on sinodu parochialu gr. or. din Tapi'a si a le tramite dlui Georgiu Pesteanu protopopu gr. or. in Lugosiu.

Tapi'a in 3 Ianuariu 1877.

2—3 Comitetulu parochialu

Concursu

Pentru ocuparea statiunei parochiale a dou'a din Sinna de clasa III. se deschide prin acést'a concursu pena in 19 Fauru 1877. Venitele parochiali computate pana la 450 fl. din competintiele stolari si alte accidentii.

Concursele instruite dupa prescriesele sinodulu archidiecesanu din 1873, sa se adreseze la presidiulu scaunulu prot. alu Sibiiului I.

Sinna 20. Ianuariu 1877.

2—3 Comitetulu parochiale in contielegere cu P. protopresbiteru.

Nr. 4.

Concursu.

Devenindu vacantu postulu de invetiatoriu in comun'a Cuciu-lat'a, protopresbiteratulu gr. or. alu Fagarasiului I, se deschide prin acést'a concursu, cu terminulu pâna la 6 Februaru 1877.

Emolumentele suntu:

a.) Salariulu actualu in bani 135 fl. v. a. din cass'a comunala, solvindi in rate lunare regulatu; cuartiru naturalu in incaperile scólei, si lemnele de incalditu câte voru trebuí.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune, trebuie se fia clerici si pedagogi absoluti, avendu atestatu de calificatiune, cu care provediuti voru avé a-si asterne concursele loru bine instruate la subscrisulu oficiu ppresbiteralu, pâna la terminulu susu aratatu. Fagarasiu, 4 Ianuariu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Oficiulu ppresbiteralu gr. or.

(3—3) Petru Popescu m. p. protopopu.

Nr. 190 — 1876.

Concursu.

Pentru vacant'a parochia gr. or. de clas'a III-a Sielimberu, lángha Sibiiu, cu carea suntu impreunate urmatoarele emolumente: folosirea unei portiuni canonice de 13 jugere (aratura si fenatiu), tacele stolari obicinuite câte o di de lucru, câte o miertia de bucate si câte 33 cruceri dela fia-care familia.

Suplicile instruate in intielesulu statutulu organicu suntu a se trimite la subsemnatulu celu multu pâna in 20 Februaru a. c.

Sibiiu, 20 Ianuariu 1877.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

(3—3) Ioanu Popescu m. p. protop.

Concursu.

In urmarea abdicerei dlui Flore Toutanu de statiunea invetiatorésca — din Siomoschesiu — prin acést'a numit'a statiune devenindu vacanta, pentru indeplinirea ei se deschide concursu.

Terminulu alegerei, 30 Ianuariu st. v. a. c.

Emolumentele suntu:

- a) Bani, (salariulu) 105 fl.
- b) Pentru bucate, bani 132 fl.
- c) Pentru curatirea scólei 20 fl.
- d) Spese de caletoria 10 fl.
- e) Dela mortu mare la ingropaciuni 50 cr.
- f) Dela mortu micu 20 cr.

g) 1/4 sesiune pamentu estravilanu aratoriu.

h) Cuartiru liberu, cu gradina de legumi de 800^o.

i) 12 orgii de lemne, din cari e a se incaldí si scól'a.

Doritorii de a ocupá acést'a statiune suntu poffiti in vre-o Dumineca séu serbatóre, a se presentá la st'a biserica, de a-si aretá desteritatea in cantu, si tipicu.

Recursele provediute cu testimoniulu de calificatiune si preparandialu adresate comit. paroch. suntu de a se tramite inspectorelui cercualu in Seprós. p. u. Seprós. com. Aradu.

Somoschesiu 2 Ianuariu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine.

(3—3) Michailu Sturza, Inspectoru scolariu.

Concursu

Pentru deplinirea parochiei gr. or. vacante din comun'a Ohaba-lunga protteratulu Hasiasiu-lui cu terminulu pana la 20. fauru st. vechiu a. c. in care di se va tiené si alegerea.

Emolumentele suntu: un'a sesiune comassata de pamentu parte aratoriu, parte fenétia; 1/2 de lantiu de pamentu intravilanu, si birulu de cate un'a mesura de cucurusu in bombe, dela 60 case; afara de acea venitele stolari indatinute.

Recursele ajustate conformu prescrieloru statutulu organicu si adresate sinodulu parochialu gr. or. din Ohaba-lunga, suntu pana inclusive 18 Fauru st. v. a. c. a se tramite parintelui protopresbiteru tractualu in Belincz.

Ohab'a-lunga, la 18 Ianuariu 1877.

Comitetulu parochialu.

In contielegere cu mine:

(3—3) Georgiu Cratiunescu, ppresb. tractualu.

Nr. 49.

Edictu

Nicolae Maciucă din Brasiovu, care de 17 ani de dile a parasitu cu necredintia pe legiuit'a sea socia Mari'a George Capatin'a, totu din Brasiovu, nesciindu-se neci pana astadi loculu ubicatiunei lui, se citéza prin acést'a cá in terminulu de 6 luni, sa se presenteze la scaunulu protopresbiterale mai josu subscrisu, cáci la din contra procesulu divortiale incaminatu de soci'a sea se va pertractá si decide si in absentia lui.

Brasiovu, 15 Ianuariu 1877.

Scaunulu protopresbiterale alu tractulu I, alu Brasiovulu cá foru matrimonialu.

(2—3) Iosifu Baracu, prot.

Nr. 50.

Edictu

Ioanu George Sievanec din Brasiovu, care de 12 ani de dile a parasitu cu necredintia pe legiuit'a sea socia Mari'a Ioanu Peligradu totu din Brasiovu, nesciindu-se nici pâna astadi loculu ubicatiunei lui, se citéza prin acést'a cá in terminulu de 6 luni sa se presenteze la Scaunulu protopresbiterale mai josu subscrisu, cáci la din contra procesulu divortiale incaminatu de soci'a sea se va pertractá si decide si in absentia lui.

Brasiovu, 15 Ianuariu 1877.

Scaunulu protopresbiterale alu tractulu I alu Brasiovulu cá foru matrimonialu.

(2—3) Iosifu Baracu, Prot.

Rogámu pre Pré on. officiu Protopr. din Ungaria si Banatu a ne tramite de tempuriu concursele spre publicare, cá sa fimu in positione de a tiené comptu de intervalulu receratu intre publicarea si espirarea loru.
Editur'a